

# 全民艺术普及：把文化送到市民“家门口”

“今天好不容易报上名，幸好我早早就来排队了。”家住桃花山庄的孙先生去年刚刚退休，有时间就会跟朋友们聚聚会、唱唱歌，但总觉得自己唱得马马虎虎，想通过一些专业课程加强声乐技巧，得知市文化馆老年艺术大学的艺术普及公益课程开始报名了，于是一大早就来排队了。

“老百姓喜欢什么、需要什么，我们就送什么节目到‘家门口’。”市文广局公共服务处处长张宇华强调，镇江市居民爱看越剧、京剧；丹阳市民喜欢看锡剧、丹剧；句容市民热衷于看黄梅戏；扬中市民则钟情于锡剧、黄梅戏。多年的全民艺术普及经验，我市对各地百姓不同的需求“口

味”已有所总结，针对不同地区，在“送戏上门”节目上会有所选择，选的都是老百姓耳熟能详的经典剧目。

这些仅仅是我市全民艺术普及过程中的一个小小缩影，“自2016年以来，我市通过找准提升文化艺术普及的切入点，出台了一系列文件与方案，打造镇江‘5+1+1+6’全民艺术普及模式。”张宇华表示，通过开展知识普及、组织编制音乐、舞蹈、美术、书法等有镇江地方特色的全民艺术普及指导教材；开展欣赏普及，邀请各级文化领域艺术家，定期为市民开设各类艺术讲座……“我市每年组织开展各类全民艺术普及活动500余场，开展艺术普及三年来，约130万人

享受到艺术的‘大餐’。”

文化供给不是政府包办，还需要依靠社会力量做大做强。“为了吸引更多的社会组织提供文化服务，由市文化馆牵头成立了镇江市公益艺术培训联盟，共同撬动文化阵地。”该联盟提供无门槛、零基础的艺术普及课程，讲授各艺术门类的入门基础知识，带领更多的老百姓走进艺术殿堂。截至目前，全市已有107个社会艺术培训机构加入了公益培训联盟，超过8万人次参加了联盟举办的公益艺术培训。

“以前只有周末抽空去上课，现在可以在手机上看直播还可以回放，太方便了。”32岁的郑女士是一名白

领，平日里酷爱摄影，却苦于抽不出时间学习摄影课程，现在借助于镇江“文化在线”平台，随时随地可以上课。“我市将全民艺术普及与‘互联网+’相结合，在文化镇江云平台、淘文化网以及文化镇江微信公众号等平台设置了艺术普及专栏，将优质文化资源送到老百姓身边。”据了解，“文化在线”平台注册用户数达9.5万，平台共发布各类文化活动信息3605条，累计阅读量达19万人次，新开通的文化直播功能在线观看人数近2万人次，在江苏省文化云平台中位列地级市第3名。

本报记者 张琼霞  
本报通讯员 王佑嘉

## 桃李芬芳写春秋 ——记市创新争先成绩突出科技人物邹建平

### 创新争先 科技出彩

他是一名拥有三十多年教龄的物理特级教师、正高级职称；他创造的“五认真”教学法，深受教师、学生和家长们好评；即便已成为校领导，他仍常年坚守三尺讲台。他就是江苏省镇江第一中学副校长邹建平。

### “五认真”背后的教与学

近日，记者来到镇江一中采访时，邹建平正在伏案工作。“学校的管理班子成员在‘不忘初心、牢记使命’主题教育中都领办了难题，我领办的是尖子生的培养问题，这不，正在弄教案。”今年54岁的邹建平，已在一中工作了三十多年，丰厚的一线教学经验为他在教学管理岗位上提供了更多实践性的工作思路。

邹建平介绍，自己目前分管高三年级教育教学工作，无论是对教师日常教学的管理，还是对高三学生的教学管理，他都总结出了一套自己的工作方法。“老师要做到‘教学五认真’：认真备课，发挥众人所长，在集体备课中合作共赢；认真上课，突出实效性；认真布置作业、批改作业，不搞刷题和题海战术，而是根据各个班级的不同学情，因班而异的布置作业；认真做好课后辅导；认真组织考试。”而对于学生，他也提出了“学习五认真”：认真预习、上课、复习、作业、考试，通过一系列的“认真”，养成良好的学习习惯，提高学习能力。

本报记者 胡冰心

在2017年高考复习迎考中，邹建平所带领的团队精心谋划复习方案，科学安排，充分调动教师、学生和家长的积极性，并形成合力，在高考中取得418人达本一线的优异成绩，达线率为60%，列市第一，本二上线率97%；文科唐睿清同学以413分的成绩，成为全市第一名。

### 立德树人，始终战斗在一线

尽管已经走上管理岗位多年，但邹建平并没有放下深爱的教学岗位，始终坚持一线教学。“我是1988年进入一中任教，2011-2014年援疆期间离开了学校，却始终没有离开教学一线和课堂。”

在教学科研和课程基地建设方面，邹建平领导组建了省3D创新物理课程基地建设，在省级课题《基于网络的高中物理实验学习策略研究》担任副主持并顺利结题，同时申报的《基于网络的高中物理虚拟实验平台的设计和研究》被确认为省级重点课题，邹建平担任副主持。另外，在他的带领下，先后组织学生参加中学生物理奥林匹克竞赛，近三年硕果累累，优异的成绩列江苏省名校前列。

凭着一腔矢志不渝的信念和热情，邹建平把对党的教育事业的忠诚，对本职工作的热爱，对孩子的爱心，全部默默熔铸于自己的事业中，先后获得“全国基础教育科研先进个人”“全国科技先进校长”“江苏省教育科研先进个人”和“有突出贡献中青年专家”等荣誉。

本报记者 胡冰心



12月4日，2019年镇江市科普进校园暨镇江市校园青少年特色科学工作室揭牌仪式在京口实验小学举行，本次活动以“逐梦科学 助我成长”为主题。无人机飞行表演、人形机器人跳舞、航海、航空、汽车模型展示表演、人工智能人脸识别展示以及科普大篷车科教品展示等，引起了学生的浓厚兴趣。 王呈 蒋甜 张志霞 摄影报道

逐梦科学 助我成长

2019年12月4日是第六个国家宪法日。当天，镇江农行丹阳支行开展“国家宪法日”法治主题宣传活动，现场悬挂宣传条幅、摆放宣传展板、设立宣传咨询台发放宣传页，向广大市民宣传宪法、金融法治、消费者权益保护等知识，营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的氛围。

华元成 李斌 摄影报道

宣传宪法 德法相伴



## “文旅杯”导游大赛开赛

本报讯 3日，2019“文旅杯”镇江市导游大赛在金山壹号游轮酒店隆重开赛。来自各市区以及文旅集团、文广集团8支团队，24名选手，将在两天的时间内，通过四个环节的比拼，最终决出6块金牌、团体一、二、三等奖。

本次大赛由镇江市文广旅局和市旅游协会主办，市总工会和市妇联协办。时隔五年，重启的导游大赛从内容到赛制都与以往的导游大赛不一样，比赛环节设计上更加注重考量导游人员的业务水平和综合素质，既有对选手的语言表达能力的比拼，又有对选手知识掌握广度和深度的比拼，更有对选手带团服务能力以及应急能力的比拼，是一次全新的尝试。

“本次大赛，将以赛促训、以赛促学，加强导游人员间的相互交流、学习，在行业内形成比学赶超的良好氛围，树立行业榜样和标兵，提升队伍综合素质。”大赛组织方表示：“将通过大赛，重启的导游大赛从内容到赛制都与以往的导游大赛不一样，比赛环节设计上更加注重考量导游人员的业务水平和综合素质，既有对选手的语言表达能力的比拼，又有对选手知识掌握广度和深度的比拼，更有对选手带团服务能力以及应急能力的比拼，是一次全新的尝试。”

（记者 司马珂）

## 中国广场舞大赛总决赛 我市代表队获二等奖

本报讯 日前，2019年“锦屏里杯”中国广场舞大赛总决赛，在连云港市闭幕。我市社会体育指导员协会代表队首次参加全国大赛，获得二等奖。

中国广场舞大赛总决赛是由国家体育总局社会体育指导中心、全国广场舞健身活动推广委员会主办的

全国性赛事，也是江苏省首次承办的全国广场舞大赛。在两天的比赛中，来自全国的27支代表队500余名运动员，进行了自选套路和规定套路2个项目比拼。我省9支参赛队伍表现出色，4支队伍荣获一等奖，2支队伍获二等奖。（贺 莺）



### 走进红木非遗 遇见汉字之美

12月5日是国际志愿者日，近日，来自镇江新区企业外国职工家庭子女代表与镇江市赛珍珠研究会文化志愿者开展了“走进红木非遗 遇见汉字之美”文化交流活动，并向留学生代表介绍了“文化人桥”赛珍珠与镇江的故事。

马镇丹 摄影报道

## 医护人员贴心照顾 八旬老人 送上特别“礼物”

本报讯 “丹阳市中医院的医护人员对我的贴心照顾、暖心的照料，也是用金钱换不来的。”日前，临近出院，患者马川玉将自己撰写的《曲阿民俗》一书赠送给了照顾自己的医护人员并对他们表示了感谢。

今年85岁的马川玉，半个月前因突发重度肺炎来到丹阳市中医院就诊。医生告诉马川玉，由于他的年龄较大，病情危急，必须马上住院。在住院的半个月时间里，马川玉老人得到了中医院多位医护人员的悉心照顾，他们的耐心 and 关心让马川玉和他的家人深有感触。

马川玉的儿子马海强称，医院精确的诊断和治疗让父亲的病情在短短的几天内得到了好转，特别是当看到一位护士正在细心地为父亲剪指甲，这让来看望父亲的马海强表示非常感动，马海强说，自己平时较忙，不能时时刻刻陪在父亲身边，作为子女都没有给父亲剪过指甲，可见医院的服务是多么细致入微。

据了解，平日里马川玉喜欢读书、看报，还热衷写作，退休后他还花了5年时间编著并手写了11万字的反映丹阳民俗的《曲阿民俗》。

马川玉的主任医师束燕铭表示，金杯银杯不如群众的口碑，老人的感谢是对丹阳市中医院全体医护人员的肯定和鼓舞，自己一定会继续努力，不断提高医疗技术，做到一切为了病人。（顾红祥 余记其）

## 膝关节置换术让母女俩正常行走 骨科专家提醒：冬季保护好关节

本报讯 “太神奇了，我和妈妈多年患病，两个人之前一直是保守治疗，严重到不能走路了。羊主任为我们手术后的第二天就能下床了，真的十分感谢他。”11月27日下午，在市中医院骨科病房内，一名55岁的患者向市中医院骨科科主任羊国民表达了感谢。

记者了解到，这名患者与她79岁的母亲都患有严重的膝关节炎，手术前“寸步难行”。现在，这对母女都进行了膝关节置换术，先做完手术的母亲已能正常行走，刚做完手术的女儿也正在健康恢复中。

病房内，该患者介绍，她和她母亲患上类风湿性关节炎分别长达十几年和二十几年，此前曾在多家医院治疗过，使用的是吃药、挂水等保守治疗方式。“我们病情严重，之前看过的医生都没把握为我们手术，直到找到羊主任。”该患者说，一个月前她的母亲先进行了手术，上周她也进行了手术，手术效果十分明显。

羊国民介绍，这对母女的情况极度严重，母亲右腿膝盖外翻15°，女儿右腿膝盖外翻20°，同时都伴有韧带内外松弛、关节内囊性病变、肌力弱等问题，两人来医院时都不能行走。经过充分的检查与考虑后，羊国民为她们制订了手术方案，先后进行了“膝关节置换术”。

“类风湿性关节炎的病因在国际上尚未明确，受寒、受湿、过度活动都会产生影响，此外还有遗传因素。”羊国民说，其早期的治疗以服药为主，然后是进行关节注射疗法、做关节镜等治疗，十分严重的才需要进行关节置换术。

临床上，大多是65岁以上患者才会进行关节置换。羊国民提醒，寒冷的冬季已经到来，老年患者要注意对关节的保护，不要受凉，亦不要过分运动。（王露 景晓轶）

## 2019年“法考”主观题成绩公布 达线考生今起可申请法律职业资格

本报讯 记者日前从市司法局了解到，2019年国家统一法律职业资格主观题考试成绩近日公布。2019年客观题考试在我市报考以及2018年客观题考试保留有效成绩，主观题考试在我市报考的应试人员达到2019年国家统一法律职业资格主观题考试全国合格分数线的，可以申请授予法律职业资格了。

据介绍，2019年国家统一法律职业资格主观题考试，全国统一合格分数线为108分。在我市参考成绩合格人员中，最大年龄为54岁，最小年龄为18岁。应试人员可

通过司法部网站、微信公众号、中国普法网、中国普法微信公众号查询本人成绩，自行下载打印成绩单。应试人员对主观题考试成绩有异议的，也可自考试成绩公布之日起15日内，向司法部法律职业资格管理处提出核查的书面申请。

工作人员提醒，达线考生应于2019年12月5日8时至12月14日24时，登录司法部网站，填写申请授予法律职业资格的相关信息，自动生成《2019年国家统一法律职业资格主观题考试成绩合格申请表》，完成网上申请程序后，应于2019年

12月20日至12月29日，由本人至镇江市司法局法律职业资格管理处现场提交申请材料，申请授予法律职业资格。我省无放宽地区，不受理放宽合格人员申请。另外，我市只受理达到全国合格分数线人员的申请。普通高等学校、军队院校2020年全日制应届本科毕业生（包括专升本）和以同等学力报考的应届硕士生依法参加国家统一法律职业资格主观题考试达到合格分数线的，取得毕业证书后向报名地司法行政机关提出授予法律职业资格申请。（宣传 王平平）

# 爱岗爱厂爱镇江 安全健康伴我行

## ——市总劳动保护主题活动回眸之二

### 京口区总：加印劳动保护手册和宣传袋

京口区翻印了《职工劳动保护与维权手册》3000册、倡议书5000份并专门印制劳动保护宣传袋1500个下发给基层工会。结合6月份“安全生产月”，广泛开展形式多样的各类活动，将主题活动引向深入。一是广泛开展宣传咨询。京口工业园区总工会围绕“防风险、除隐患、遏事故”主题，联合安监办走上街头、走进社区、走入企业，围绕主题开展“安全生产月”宣传咨询活动，普

及安全生产知识，进行“安康杯”知识竞赛，为广大群众、企业提供安全生产咨询服务。二是深入开展隐患排查整改。区总工会配合区应急管理局针对辖区内安全隐患进行检查，共整改100余处安全隐患。针对江苏鸿泰钢铁有限公司炼钢760吨电炉渣弄存在积水、电炉出水温度与进出水流量差检测、温度检测未与炉体倾动连锁等问题进行督促整改，对爱励铝业现场临时装卸载，作业人员高空作业无安全措施，天然气管道法兰处静电跨接设置不全等问题

进行整改。三是积极开展现场演练，与区应急管理局联合在江苏泰普（集团）有限公司开展化工企业综合应急救援演练，进一步深化安全生产大排查大整治专项行动，建立健全安全生产应急管理体系，提高协调指挥和应急处置能力。四是融入开展文化活动。爱励铝业工会开展“小手拉大手安全一起走”主题绘画征集活动，在为期两个月的绘画征集期间，共有70多名孩子参与，用他们的画笔表达了家人在工作生活中保持安全对

### 润州区总：建立劳动法律监督提示函制度

在开展劳动保护主题活动的基础上，润州区总工会紧扣职工安全主题，创新举措，抓好抓实。一是开展“三查一看”活动。通过“三查一看”活动，有效发挥“工会依法参与监督”的作用，增强职工健康防护意识。由工会组织牵头，在全区各类生产经营企业普遍开展“三查一看”督查活动，即查企业安全卫

生组织机构、监督检查队伍、劳动保护防控机制等是否完善；查劳动合同和集体合同（《劳动保护专项集体合同》）中维护劳动者安全健康、保障安全生产、维护女职工特殊权益等内容是否明确；查职工三级安全教育、岗前、岗中培训、健康体检、职业病防治等是否落实；看车间班组安全生产状况是否达到合理、规范、科学标准，是否存在安全生产隐患。对检查中发现的问题，及时提出并发送整改建议书督促整改。二是建立工会劳动法律监督提示函。针对生产

实际，为保障职工权益，制定工会劳动法律监督提示函，下发至各生产经营企业，提醒用人单位依法依规保障职工劳动安全条件，完善工作措施，确保职工身心健康，促进企业健康发展。三是建立健全与工商联联席会、约谈企业主等制度。整合资源，合力推进，主动协调企业党政支持参与活动；加强源头维护，丰富职代会内涵，指导企业将工会劳动保护工作纳入职代会报告内容，落实职工代表巡视制度等，从源头上提升职工安全防护水平。（范 翔）

